

第廿讲

我们打开圣经，读利未记第十三章第 40 至 59 节，「『人头上的发若掉了，他不过是头秃，还是洁净。他顶前若掉了头发，他不过是顶门秃，还是洁净。头秃处，或是顶门秃处，若有白中带红的灾病，这就是大麻疯，发在他头秃处或是顶门秃处，祭司就要察看，他起的那灾病若在头秃处或是顶门秃处有白中带红的，像肉皮上大麻疯的现象，那人就是长大麻疯不洁净的，祭司总要定他为不洁净，他的灾病是在头上。

身上有长大麻疯灾病的，他的衣服要撕裂，也要蓬头散发，蒙着上唇，喊叫说：「不洁净了！不洁净了！」灾病在他身上的日子，他便是不洁净。他既是不洁净，就要独居营外。

染了大麻疯灾病的衣服，无论是羊毛衣服、是麻布衣服；无论是在经上、在纬上；是麻布的、是羊毛的；是在皮子上，或在皮子作的什么物件上；或在衣服上、皮子上、经上、纬上；或在皮子作的什么物件上，这灾病若是发绿，或是发红，是大麻疯的灾病，要给祭司察看。祭司就要察看那灾病，把染了灾病的物件关锁七天。第七天他要察看那灾病，灾病或在衣服上、经上、纬上、皮子上，若发散，这皮子无论当作何用，这灾病是蚕食的大麻疯，都是不洁净了。那染了灾病的衣服，或是经上、纬上、羊毛上、麻衣上，或是皮子作的什么物件上，他都要焚烧，因为这是蚕食的大麻疯，必在火中焚烧。

祭司要察看，若灾病在衣服上、经上、纬上，或是皮子作的什么物件上，没有发散，祭司就要吩咐他们，把染了灾病的物件洗了，再关锁七天。洗过以后，祭司要察看，那物件若没有变色，灾病也没有消散，那物件就不洁净，是透重的灾病，无论正面反面，都要在火中焚烧。

洗过以后，祭司要察看，若见那灾病发暗，他就要把那灾病从衣服上、皮子上、经上、纬上都撕去。若仍现在衣服上，或是经上、纬上、皮子作的什么物件上，这就是灾病又发了，必用火焚烧那染灾病的物件。所洗的衣服，或是经，或

是纬，或是皮子作的什么物件，若灾病离开了，要再洗，就洁净了。

这就是大麻疯灾病的条例。无论是在羊毛衣服上、麻布衣服上、经上、纬上和皮子作的什么物件上，可以定为洁净或是不洁净。』』

神启示详尽是为保护人

圣经读起来好像是很囉嗦，因为翻来覆去地说，但这就证明神启示事务的时候，是非常精细、非常准确、非常细心。你读起来虽是麻烦，可一点都不能漏，要没有遗漏。神的话都是炼净的，也不可加、也不可减（箴卅5~6）。因为神的话不是简略的，乃是非常详细的。为什么呢？因为这是一件大事。大麻疯的灾病是会传染的，若是发散，使全群都染上，可不得了。大麻疯的灾病在那个年代是没有什么药可医治的，只有神特别行神迹。现代治疗大麻疯有一些药物，像DDS、木馏油，也有用特殊的蜡来烫，或者其他很多的方法。从前没有这些治疗方法的时候，大麻疯就变成一种可怕的传染病。我常常到大麻疯病院去传福音，有时候会住在里面两个礼拜。我看过很多痲疯病人，有的鼻子会溃烂、烂掉；有的耳朵会没有；有的手指、器官会溃烂。那是什么原因呢？因为大麻疯病使他失去了知觉；哪里有了病，痲疯病就使他失去知觉。他神经里的神经细胞就不传导消息了。所以，你扎了针、碰破了或弄伤了都没有感觉，拿火烧都不会痛，很可怕！所以，一不留心就碰破了，碰破以后，痲疯病就使它更快地溃烂。有的痲疯病发得特别厉害的时候，这个人真是惨不忍睹，全身到处都是溃烂，满脸都是鼓起来的，鼻子、耳朵、眼眉都会掉光。你一看就知道，他的眼眉没有了，连毛发也会掉光的。所以，这里说，顶门秃（秃顶）也要分辨得很清楚。

痲疯病有可怕的传染性

假如，掉头发仅仅是一个秃头，就没有关系。秃头是遗传性的病，祖先里有秃头，他的子孙中一定也有。有的还是隔代遗传，祖父那一代有、外祖父那一代有，等到了他也就有。还有一种是皮肤厚，毛发窜不出来、毛孔里的毛长不出来，就变成秃头了。这些都不是痲疯病、都没有传染性，所以不可怕。顶门秃、

秃头都不算是可怕。但一看见里面发白了，有白斑一样的东西，若白斑边上再发红，就有问题了。那也不是疖子、也不是疮、也不是火斑。那时候，祭司就有责任要来查看，这是非常厉害的传染病。

以前，人不懂得痲疯病其实是会传染的。痲疯病有几种传染途径，有的时候连唾沫都可以传染，但这要在他发病期间。因为痲疯病有阴性的、有阳性的。阳性的就会显明出来，阴性的就隐藏在那里。痲疯病的细菌是杆菌，叫痲疯杆菌，非常地顽强，不容易把它杀死。所以，在过去就等于是无药可治。后来我常常到痲疯病院，与那些同工的弟兄姊妹们交谈。大概照顾痲疯病人的，除了国家设立的以外，基督教团体办的是最多的。譬如，在美国、加拿大，有些传教士到中国甘肃一带的痲疯区，那里有很多痲疯病人。或像台湾附近的澎湖，这些地方都是痲疯病区。因为自古以来就有痲疯病，又因缺少常识、没有阻挡的方法，痲疯病就在那些地区变成了蔓延的状态。还有一个原因就是太潮湿，等一下我们读下去就会了解，神为什么这么严格地来吩咐。

甚至在衣服上都可以染上痲疯病毒，这痲疯病菌可以染在经上、纬上、皮毛上、物件上，它会像发霉一样发绿，叫「蚕食的大痲疯」。「……若是发绿，或是发红，是大痲疯的灾病……」（利十三 49）这些都要检查。检查以后，不能让它蔓延，要消灭它。所以，我们刚才读利未记，除了头发和头上以外，就讲到衣服。衣服有羊毛的、有麻布的，还有衣服织的经纬线，还有羊毛或皮子作的什么物件。犹太人用皮子作的东西非常多。因为在当时的那个年代，他们是牧羊人，他们处处利用羊的皮子或毛来做衣服。那么，痲疯菌就极容易在上面发散起来，并且有扩散性，会传染。假如防范不得当，就会传染得很快！

一个痲疯病人在发病期，他身上的细菌正处在活动期间，他的唾沫都可以传染人。人接触了他，从唾液、体液，都可能被传染上。传染上以后，连衣服都会沾到。你跟他握手，你的手不能破。我在痲疯病院的时候，他们教了我很多知识，告诉我说「假如你身上破了，譬如刮胡子的时候把脸上刮开了一个小口，就不能跟他们接触，要躲远一点。因为他跟你说话的时候，或打喷嚏，或是笑，都可能有唾沫飞在空气中，会沾到你，那么痲疯病菌就会进去。」所以，这是很危险的一种病。

神对痲疯病的态度——除恶务尽！

这里有一点大家要注意的，就是神对这种传染病、这种恶劣的、可怕的传染病，要除恶务尽！就是一定要把它消灭掉！连衣服洗了以后，还要关锁七天，观察它是不是会再发散，是不是已经清除了、是不是洁净了。所以，神对洁净与不洁净的事看得非常重要。后来不只于在人身上，在皮肉上长了大痲疯，有疖子、有疮、有癣、有火斑……这些东西都会演变成大痲疯。因为凡是长了这些东西，再接触了大痲疯，都会传染。神就非常注重，当一个人有了灾病，就要赶快把他周围的东西，穿的衣服、住的地方，全部都消毒，彻底清除！否则就会传染。现在的环保、现在的卫生，就是这样处理的。若有了鼠疫或什么重大的传染病，连衣服都要烧掉。其实圣经老早就这么写了，那是为了全民的保健。

我们读圣经就看见，圣经给我们很多的启发，若是一个细菌、一个病，不把它根除；以后它蔓延起来，全群都会受害。所以，我们现在的当政者、政治人物，治理、管理众人事的领袖们，都当注意这件事。我们说，星火可以燎原。几个世纪以来，世界上恶性的传染病都是一下子就死许多人，成为世界历史上有名的大灾害。假如，当初按照神的法子，只要一发现，就有人察看、有人管理，立时处理，就不会蔓延了。

我们从圣经里来看，就能够明白神对祂的百姓、对祂的子民是多么保护。因为那时候，人没有卫生学、没有卫生的知识，像防备腐坏之类的东西，人的知识还不够。所以神就藉着摩西、藉着律法的颁布（也可以说是保健法），这些法律是神所定规的，是关乎是洁净与不洁净的，其实都是给祂百姓的保健法，让活在祂面前的百姓都健康、都快乐，无灾无病。亲爱的弟兄姊妹，我这样说，当你再读神的话，就会有不同的感觉。

大痲疯预表罪

圣经里，大痲疯预表罪，因为痲疯病是藏在里面的，没有发出来以前有隐伏期。它可以藏在你里面，看不出来，但当痲疯病一有特殊原因触发了它，它就会出来，那就不得了，就变成祸害、变成灾害了。罪也是这样！罪是藏在人里头

的，当没有外界的环境引诱、触发时，罪可能就不显出来；但外面一有环境触发它发出来的时候，就不晓得要伤害多少人了，罪就会害人了。并且，罪有传染性、有遗传性。我们知道，大麻疯也有遗传，父母若有麻疯病，他们生的儿女可能也很容易诱发麻疯病。这个遗传当然不是说在精子或卵子里就带了麻疯病，而是因为他和父母接触，一起生活，就容易感染，麻疯病就传过来了。所以，多半麻疯病人的儿女也要隔离，也要详细检查、检验。所以，我们就知道，麻疯病像罪一样，有罪律是从祖先传下来。

麻疯病污秽，让人麻痹；罪也使人良心麻痹。麻疯病使人的神经麻痹；罪若是犯多了，良心也会麻痹的。刚开始犯罪的时候还提心吊胆，若犯了几次以后，慢慢地良心就麻痹了，久犯就没有感觉了，犯罪就变成家常便饭了。所以，你看，所有的罪都有这种特性。犯罪的人，难道他愿意犯罪吗？他第一次犯罪的时候，会心跳，他还有点提心吊胆。等到他犯惯了，就习以为常了。比如，说谎话，第一次说谎话的时候，都会害怕；可等到常常说谎话，谎话冲口而出变成家常便饭，他就没有感觉了。圣经里说，这叫良心麻木。罪使人的良心麻木。大麻疯使人的神经麻痹；罪使人的良心麻痹。罪是害人的、是让人死的。当然，麻疯病最后的结果就是溃烂、就是死亡，并且传染别人、影响别人。麻疯病跟罪有关系，所以圣经里，麻疯病预表罪。

耶稣基督能够治愈大麻疯

那么，耶稣基督就专治大麻疯。我们在新约圣经里看见，耶稣治好了十个大麻疯。因为大麻疯病人有一个特性，他们是一群一群地生活在一起。什么原因呢？因为古时候的麻疯病人都要与健康的人隔离，让他们出到营外，划一个区域，让他们在那里生活。当然不能把他们杀死，还没有那么严厉的法律，那也不人道。所以，就让他们隔离，免得传染别人。我看过一个电视影片，描写一个人的妈妈，因为被关在地下监牢里关久了，他的妈妈和妹妹都得了麻疯病。而他被充军、被一个百夫长所害。后来，他做生意发财，回来了，就赛马、跑马车比赛。这部影片就描写当时麻疯病人的隔离状态，他去探访看望他的母亲。食物都是从上吊下来的。麻疯病人都住在山洞里，不可以出来；若要出来，一走在街上，就要捂着嘴，你看这里写了，「……蓬头散发，蒙着上唇，喊叫说：『不洁

净了！不洁净了！』」（利十三 45）让大家赶快躲开。这就是圣经里描写的痲疯病。

痲疯病能不能治愈呢？有的时候能治愈、能够洁净。尤其是主耶稣有医治之能，因为祂担当我们的罪、背负众人的罪，祂为罪被钉在十字架上，所以，祂就变成了一个免疫性。那么，现在也有药可以治，叫什么呢？叫 DDS。我看过这种药，是按照人的体重来吃的、也是一种毒药，也就是以毒攻毒。大概人吃这种药，若是轻的痲疯病，两、三年就可以控制住，然后他可以照样出来工作。但也很难找到工作，若说明他曾是一个痲疯病人，人家也不接纳他。所以，多半是慈善机构安排一些工厂的工作给他们做。

神的定规是祂对祂子民的爱

这些地方我都去过，都向他们传过福音，所以，对痲疯病有特别的认识。你接触他，当他不发病的时候，就没有关系。若他发病的时候，就有强烈的传染性；你的身体不能有破口、不能有创伤，或者长疖子、长疮之类的破口，那样就会被传染。传染以后，就会神经麻痺，不知痛痒，然后就溃烂（碰破了就溃烂），没有复元的能力，或是掉了鼻子、缺了耳朵，或者眼眉没有了、嘴巴歪了，脸像狮子一样鼓起来。这种都是痲疯病。所以，神彻底给他们一个方法，让他们隔离，不能够再传染别人、不能使全群受影响；要出到营外，独居。所以，这里说「**就要独居营外。**」（利十三 46）要把他分开。我们读利未记可以看见神的爱，神教导祂的子民怎样环保、怎样健康、保健的知识。虽然是定规的，可都是与人有益的。我们知道，圣经里有好多话看起来是命令，其实是保护我们。这就是今天我们读利未记所能懂的神的爱。